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Дзміт рый Пі не віч рас тлу-
ма чыў, што так зва ны ду жы 
пол на шай кра і ны не заў сё ды 
ўваж лі ва ста віц ца да ста ну 
свай го зда роўя. У вы ні ку бе-
ла рус кія муж чы ны жы вуць на 
адзі нац цаць га доў менш, чым 
жан чы ны. Акра мя та го, яны ў 
два ра зы час цей па мі ра юць ад 
ан ка ла гіч ных за хвор ван няў, у 
двац цаць ра зоў — ад ін фарк-
таў, а ад хва роб сіс тэ мы кро ва-
зва ро ту і знеш ніх фак та раў — 
у шэсць ра зоў. «Не аб ход на 
ра та ваць на шых муж чын!» — 
ска заў пер шы на мес нік мі ніст-
ра ахо вы зда роўя.

Га лоў ны мі фак та ра мі па-
гар шэн ня зда роўя бе ла ру-
саў пра цяг ва юць за ста вац ца 
ку рэн не і ал ка голь. Так, у 
2015 го дзе на ду шу на сель-
ніц тва пры хо дзі ла ся кры ху 
больш за дзе вяць літ раў спірт-
но га (пры тым, што 8 літ раў 
ужо лі чац ца шкод ны мі).

— Па коль кі лю дзей ста-
рэй ша га пра ца здоль на га 
ўзрос ту ў Бе ла ру сі ста но віц-
ца ўсё больш, то ў сту дзе ні 
2017 го да бу дзе ад кры ты 
Цэнтр ак тыў на га даў га лец-
ця на ба зе Рэс пуб лі кан ска-
га шпі та ля ін ва лі даў Вя лі кай 
Ай чын най вай ны, — па ве да-
міў Дзміт рый Пі не віч. — Там 
скан цэнт ру юц ца на ву ко выя 
рэ сур сы для рас пра цоў кі ме-
ра пры ем стваў, пра ек таў для 
лю дзей па жы ло га ўзрос ту,

З 2017 го да пла ну ец ца па-
чаць зме ны ў сіс тэ ме дыс пан-
се ры за цыі.

— Мы сы хо дзім ад усе-
агуль най дыс пан се ры за цыі, 
на да ём больш ува гі мэ та вым 
скры нін гам (пра фі лак тыч ным 
ме даг ля дам). Кар ты і гіс то рыі 
хва ро бы ў элект рон ным вы-
гля дзе да зво ляць па мен шыць 
коль касць паў тор ных ві зі таў у 
па лі клі ні кі.

У асно ву дзяр жаў най па лі-

ты кі па фар мі ра ван ні зда ро-

ва га ла ду жыц ця, за ха ван ні і 

ўма ца ван ні зда роўя на цыі лёг 

не толь кі ўлас на бе ла рус кі до-

свед, але і зда быт кі Еў ра пей-

ска га бю ро Су свет най ар га ні-

за цыі па ахо ве зда роўя.

— Спар тыў ны рэй тынг 
Бе ла ру сі на су свет най арэ-
не да стой ны: па алім пій скіх 
ві дах спор ту яна зай мае не 
ні жэй за 25-е мес ца. Сён ня 
ў нас сіс тэ ма тыч на зай ма-
юц ца фіз куль ту рай больш за 

1,98 міль ё на ча ла век (20,8 
пра цэн та ад агуль на га на-
сель ніц тва). На прык лад, у 
2010 го дзе гэ ты па каз чык 
скла даў 1,6 міль ё на ча ла век 
(16,6 пра цэн та). Гэ ты пра грэс 
за ле жыць ад умоў і якас ці 
па слуг для за ня ткаў спор-
там, якія за бяс печ ва юц ца ў 
кра і не, — ска заў на чаль нік 
упраў лен ня фі зіч най куль-
ту ры Мі ніс тэр ства спор ту і 
ту рыз му Пётр ВО РАН.

На бі ра юць па пу ляр насць 
ма са выя спар тыў ныя ме ра-
пры ем ствы. Ка лі ра ней на іх 
не аб ход на бы ло пры цяг ваць, 
на прык лад, сту дэн таў, то ця-
пер лю дзі са мі імк нуц ца пры-
няць удзел. Па ка заль ным у 
гэ тым пла не з'яў ля ец ца Мін-
скі паў ма ра фон, да яко га сё-
ле та да лу чы ла ся на ча ты ры 
ты ся чы больш бе ла ру саў, чым 
ле тась.

Па сло вах Пят ра Во ра на, 
ме на ві та крэ а тыў ны па ды ход 
да ма са вых ме ра пры ем стваў, 
скі ра ва ных на зда ро вы лад 
жыц ця, да зва ляе пры цяг ваць 

у пер шую чар гу ма ла дое па-
ка лен не.

Лет нія ла ге ры па тра ды цыі 
ады гры ва юць ад ну з асноў ных 
ро ляў у азда раў лен ні дзя цей 
на ка ні ку лах.

— Па вод ле па пя рэд няй ін-
фар ма цыі, у лет ні пе ры яд у 
ла ге рах ад па чы лі больш за 
358,5 ты ся чы дзя цей, што 
скла ла 102,3 пра цэн та ад 
пла на вай ліч бы. Больш за ўсё 
дзя цей азда ра ві лі ся ў Брэсц-
кай воб лас ці, Мін ску і Мін скай 
воб лас ці, — ска за ла на мес-
нік на чаль ні ка ўпраў лен ня 
са цы яль най, вы ха ваў чай і 
ідэа ла гіч най работы Мі ніс-
тэр ства аду ка цыі Але на ГА-
ЛАЎ НЁ ВА.

Акра мя та го, ле там функ-
цы я на ва лі спар тыў на-азда-
раў лен чыя ла ге ры, асноў ны 
кі ру нак якіх — пры віц цё і фар-
мі ра ван не на вы каў зда ро ва-

га ла ду жыц ця (там ад па чы лі 
больш за 70 ты сяч дзя цей). 
Ла ге ры пра цы і ад па чын ку, 
дзе дзе ці ме лі маг чы масць 
не толь кі азда ра віц ца, але і 
рэа лі за ваць свае пра фе сій-
ныя на вы кі і па трэ бы, пры ня лі 
больш за 17 ты сяч дзя цей.

— За вяр ша ец ца фар мі ра-
ван не школь ных гурт коў, сек-
цый, у тым лі ку спар тыў на га, 
фіз куль тур на-азда раў лен ча га 
і спар тыў на-тэх ніч на га про-
фі лю ў цэнт рах да дат ко вай 
аду ка цыі дзя цей і мо ла дзі, — 
ад зна чы ла Але на Га лаў нё-
ва. — Баць кі па він ны звяр нуць 
ува гу на тое, на коль кі дзе ці 
ўцяг ну тыя ў ву чэб ны пра цэс. 
І па маг чы мас ці да лу чыць іх 
да за ня ткаў, якія фар мі ру юць 
зда ро вы лад жыц ця.

Ган на КУ РАК
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На бі ра юць 
па пу ляр насць 
ма са выя спар тыў ныя 
ме ра пры ем ствы. 
Па ка заль ным у гэ тым 
пла не з'яў ля ец ца Мін скі 
паў ма ра фон, да яко га 
сё ле та да лу чы ла ся на 
ча ты ры ты ся чы больш 
бе ла ру саў, чым ле тась.

У Бе ла ру сі пла ну ец ца за ба-
ра ніць рэ кла му пі ва, ку рыць у 
ма шы нах і па мяш кан нях, дзе 
зна хо дзяц ца дзе ці да 14 га доў, 
па вя лі чыць па да ткі на ал ка голь. 
Та кія но ва ўвя дзен ні ча ка юц ца 
пад час рэа лі за цыі дзярж пра-
гра мы «Зда роўе на ро да і дэ ма-
гра фіч ная бяс пе ка Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь на 2016—2020 гг.». 
Яна скі ра ва на на ста бі лі за цыю 
коль кас ці на сель ніц тва і па ве-
лі чэн не ча ка най пра цяг лас ці 
жыц ця да 75,3 го да за мест ця-
пе раш ніх 73,9 го да.

Пра ві ла трох пя цё рак
— У сіс тэ ме ахо вы зда роўя да 

70-80% рас хо даў пры хо дзіц ца на 
ака зан не ме ды цын скай да па мо гі для 
ля чэн ня ме на ві та не ін фек цый ных 
за хвор ван няў, — ад зна чы ла Жан на 
ЕРА МЕ Е ВА, кан суль тант ад дзе ла 
спе цы я лі за ва най ме ды цын скай 
да па мо гі Га лоў на га ўпраў лен ня 
ар га ні за цыі ме ды цын скай да па мо гі 
Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя. — Та-
кія па цы ен ты звяр та юц ца ў па лі клі ні кі, 
кла дуц ца ў ста цы я нар, што па вя ліч вае 
на груз ку на мед пер са нал. Ад нак, як 
вя до ма, тан ней і пра сцей па пя рэ дзіць 
за хвор ван не, а не ля чыць яго, і на гэ та 
ары ен та ва на дзярж пра гра ма.

Асноў ная пры чы на смя рот нас ці 
на сель ніц тва — усё тыя ж не ін фек-
цый ныя за хвор ван ні: хва ро бы сіс тэ-
мы кро ва зва ро ту, лёг кіх, ан ка ло гія, 
цук ро вы дыя бет. 

— Роз ні ца ў ста не зда роўя на-
сель ніц тва звя за на з уплы вам эка-
ла гіч ных, са цы яль на-эка на міч ных і 
па во дзін скіх фак та раў. Пра ана лі за-
ваў шы іх, спе цы я ліс ты ства ры лі так 
зва нае за ла тое пра ві ла трох пя цё-
рак. У пер шай «пя цёр кі» вы зна ча-
юц ца 5 асноў ных фак та раў ры зы кі: 
ку рэн не, зло ўжы ван не ал ка го лем, 
не ра цы я наль нае хар ча ван не, ніз кая 
фі зіч ная ак тыў насць і не спры яль ныя 
ўмо вы вы твор час ці, — рас ка за ла 
прад стаў ні ца мі ніс тэр ства.

Дру гая «пя цёр ка» — мэ та выя 
гру пы, на якія не аб ход на ўплы ваць: 

дзе ці, на ву чэн цы, мо ладзь; ра бо чыя, 
якія пад вяр га юц ца фак та рам ры зы кі 
на вы твор час ці (пра ца здоль нае на-
сель ніц тва); са цы яль на сла быя слаі 
гра ма дзян (ма ла за бяс пе ча ныя); лю-
дзі, што вый шлі з пра ца здоль на га 
ўзрос ту; асо бы, якія вы зна ча юць па-
лі ты ку ў га лі не ахо вы зда роўя.

Вы дзе ле на так са ма 5 асноў ных 
уз роў няў уз дзе ян ня на гэ тыя гру пы: 
фар мі ра ван не пра ва во га ася род дзя, 
ін фар ма цый най пра сто ры, сіс тэ мы 
бес пе ра пын най аду ка цыі па пы-
тан нях ахо вы зда роўя, пад трым ка 
мяс цо вых іні цы я тыў (так зва ных зда-
ро вых га ра доў) і пра фі лак ты ка на 
ін ды ві ду аль ным уз роў ні.

Каб не піў, не ку рыў 
і не еў тлус та га

Ся род фак та раў, якія вы зна ча юць 
зда роўе на сель ніц тва, толь кі ка ля 
10-15% пры хо дзіц ца на сіс тэ му ахо вы 
зда роўя, 20% — на на ва коль нае ася-
род дзе і спад чын насць, а асноў ная 
ро ля на ле жыць умо вам і ла ду жыц ця 
ча ла ве ка. Ме на ві та апош нія фак та ры 
трэ ба мя няць, каб да па маг чы бе ла ру-
сам па леп шыць стан зда роўя.

Ня гле дзя чы на ак тыў ную ба раць-
бу з ку рэн нем і па мян шэн не коль кас-
ці кур цоў на 14%, да гэ туль пра цяг вае 
сма ліць амаль трэць на сель ніц тва 
кра і ны. Пры гэ тым амаль 55% з іх 
ха це лі б па зба віц ца ад ты ту нё вай 
за леж нас ці. Каб пад штурх нуць лю-
дзей ак тыў ней ад маў ляц ца ад дрэн-
най звыч кі, у ме жах рэ гу ля ван ня 
элект рон ных сіс тэм ку рэн ня і па ве-
лі чэн ня коль кас ці гра мад скіх мес цаў, 
дзе за ба ро не на ку рыць, пла ну ец ца 
за ба ра ніць сма ліць у ма шы нах і па-
мяш кан нях у пры сут нас ці дзя цей да 
14 га доў. Пра па ну ец ца аказ ваць ме-
ды цын скую да па мо гу тым, хто хо ча 
ад мо віц ца ад цы га рэт.

Ужы ван не ал ка го лю ў Бе ла ру сі і 
муж чы на мі, і жан чы на мі за апош нія 
га ды мае тэн дэн цыю да па ве лі чэн ня 
праз цэ на вую да ступ насць на по яў, 
лі чаць экс пер ты. Каб паў плы ваць 
на ста но ві шча, пла ну ец ца па вы сіць 
па да ткі на ал ка голь, за ба ра ніць рэ-
кла му і сты му ля ван не про да жу спірт-
но га, аб ме жа ваць яго на яў насць у 
роз ніч ным про да жы.

Праз мер ныя соль, 
цу кар і тлушч — 
пад за ба ро най

Праб ле ма не зба лан са ва на га хар-
ча ван ня за кра нае 57,4% да рос лых 
бе ла ру саў з за ліш няй ва гой і 24,3%, 
якія па ку ту юць ад атлус цен ня. Гэ тыя 
з'я вы на зі ра юц ца ў вы ні ку праз мер-
на га ўжы ван ня жы вёль ных тлу шчаў, 
прос тых вуг ля во даў і со лі, а так са ма 
не да стат ко вай коль кас ці ві та мі наў і 
мі не ра лаў, са да ві ны і га род ні ны.

— Фак тыч на ўпер шы ню за ха ды 
па пы тан нях хар ча ван ня і фі зіч най 
ак тыў нас ці бы лі за кла дзе ны ў пад-
пра гра му пра фі лак ты кі і кант ро лю 
не ін фек цый ных за хвор ван няў, — 
рас ка за ла Жан на Ера ме е ва. — Пла-
ну юц ца за ха ды па зні жэн ні ўтры ман-
ня цук ру ў кіс ла ма лоч най пра дук цыі 
для дзя цей, со лі ў каў бас ных і хле ба-
бу лач ных вы ра бах.

За вы ка нан нем гэ тых пра па ноў, 
якія трэ ба афор міць да ку мен таль на, 

бу дуць са чыць, ад нак спра ва ўсклад-
ня ец ца тым, што ў іс ну ю чых ДА СТах, 
на прык лад, ні дзе не пра пі са ны нар ма-
ты вы па ўтры ман ні со лі ў пра дук тах.

Спе цы я ліс ты лі чаць, што не аб-
ход на ўзмац ніць жорст касць ад нос на 
нар ма ты ваў па ўтры ман ні транс тлу-
шчаў у мас ла-ма лоч най пра дук цыі і 
поў нас цю вы клю чыць іх з ра цы ё ну 
дзі ця чых пра дук таў хар ча ван ня. Аб-
ме жа ваць рэ кла му га зі роў кі і пра-
дук таў з вы со кім утры ман нем со лі, 
цук ру і тлу шчу, цал кам за ба ра ніць 
рэ кла му пі ва.

Зда ро выя пра гра мы 
для со та вых 
і сту дэн таў

На ін ды ві ду аль ным уз роў ні спе-
цы я ліс ты ўжо ад зна ча юць не ка то-
рыя пос пе хі. Доб ры вы нік, на прык-
лад, па ка заў пі лот ны пра ект «Мой 
стыль жыц ця сён ня — маё зда роўе 
і пос пех заўт ра», які рэа лі зу ец ца з 
2013 го да Мін скім га рад скім цэнт-
рам гі гі е ны і эпі дэ мі я ло гіі су мес на з 
БДУ ІР. Ра бо та па ка рэк цыі хар ча-
ван ня і рас пра цоў цы спе цы яль на га 
ме ню вя ла ся ся род пер ша курс ні каў 
ВНУ, 68% з якіх ме лі ад хі лен ні ва-
гі це ла. За на ву чаль ны год у 92% 
удзель ні каў пра ек та ма са нар ма лі за-
ва ла ся. Па вы ні ках пра ек та рас пра-
ца ва ны «дзён нік хар ча ван ня», які, 
як пла ну ец ца, бу дзе ў 2019 го дзе 

рас паў сю джа ны на ўсе вы шэй шыя 
на ву чаль ныя ўста но вы кра і ны.

— Коль кас ці пра грам і са цы яль-
най рэ кла мы, якія пра па ган ду юць 
зда ро вы лад жыц ця, не да стат ко-
ва. Да та го ж яна не транс лю ец ца 
ў «прайм-тайм» і кі на тэ ат рах. Ня ма 
аб ме жа ван няў на рэ кла му не ка-
рыс ных пра дук таў: ла сун каў, чып-
саў, га зі роў кі, — за зна чае Жан на 
Ера ме е ва, акрэс ліў шы шэ раг за ха-
даў для пе ра адоль ван ня гэ тай сі ту-
а цыі. — Не аб ход на ства рыць цыкл 
тэ ма тыч ных тэ ле пе ра дач на вы со кім 
пра фе сій ным уз роў ні і якас ную са цы-
яль ную рэ кла му, за бяс пе чыў шы яе 
транс ля цыю ў ап ты маль ны для пра-
гля ду ўсі мі ка тэ го ры я мі на сель ніц-
тва час. Ак тыў на ка рыс тац ца ін тэр-
нэт-рэ сур са мі і ства рыць вэб-пар тал 
«Зда ро вая Бе ла русь» да кан ца 2016 
го да, рас пра ца ваць тэ ма тыч ныя ма-
біль ныя пра гра мы.

Па коль кі на вы кі па во дзін па за ха-
ван ні зда роўя за клад ва юц ца з дзя-
цін ства, прад стаў ні ца Мі ніс тэр ства 
ахо вы зда роўя за кра ну ла так са ма 
пы тан не не аб ход нас ці ства рэн ня 
зда роў е за ха валь на га ася род дзя 
праз адэ кват ныя ву чэб ныя на груз-
кі на школь ні каў, зба лан са ва насць 
хар ча ван ня і фі зіч най куль ту ры, пры-
віц цё гі гі е ніч ных на вы каў.

Мяр ку ец ца так са ма ма ты ва ваць 
кі раў ні коў да ар га ні за цыі азда раў-
лен чай ра бо ты на прад пры ем ствах 
праз ме даг ля ды, ап ты маль ныя рэ-
жы мы пра цы і ад па чын ку, зда ро вае 
хар ча ван не і вод ны ба ланс. Ста ноў-
чыя пры кла ды та кой пра цы ўжо іс-
ну юць.

Іры на СІ ДА РОК. sіdarok@zvіazda.by
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Жы ві це доў гаЖы ві це доў га  ��

У КАЎ БА СЕ І ХЛЕ БЕ СТА НЕ МЕНШ СО ЛІ, 
А Ў ЁГУР ТАХ — ЦУК РУ

«Пры бліз на ў 87 пра цэн таў бе ла ру саў зда роўе зна хо-
дзіц ца на пер шым мес цы ся род жыц цё вых каш тоў нас-
цяў», — ад зна чыў пер шы на мес нік мі ніст ра ахо вы зда-
роўя Дзміт рый Пі не віч. 

У па чат ку каст рыч ні ка ў Бе ла ру сі пач нец ца бес прэ цэ дэнт нае да-
сле да ван не — «Стан фак та раў ры зы кі ся род на сель ніц тва Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь». Яго ме та да ло гія рас пра ца ва на Між на род най ар га ні за цы яй 
ахо вы зда роўя і апра ба ва на ў больш як 130 кра і нах.

— Бе ла русь ідзе на поў ны комп лекс гэ та га да сле да ван ня, уклю ча-
ю чы ан ке та ван не і фі зі каль ныя вы мя рэн ні — ха лес тэ ры ну, глю ко зы ў 
кры ві, крэ а ці ні ну і со лі ў ма чы. Мы атры ма ем уні каль ныя да ныя, бу дзем 
мець поў ную кар ці ну рас паў сюдж ван ня фак та раў ры зы кі ся род на сель-
ніц тва і змо жам га ва рыць і з людзь мі, і са СМІ, і з ты мі, хто пры мае 
па лі тыч ныя ра шэн ні на мо ве фак таў, — рас ка за ла Іры на НО ВІК, на-
мес нік ды рэк та ра Рэс пуб лі кан ска га на ву ко ва-прак тыч на га цэнт ра 
ме ды цын скіх тэх на ло гій, ін фар ма ты за цыі, эка но мі кі і ўпраў лен ня 
ахо вы зда роўя.

Пер шыя вы ні кі да сле да ван ня атры ма юць ужо ў лю тым, а кан чат ко вая 
спра ва зда ча ад бу дзец ца не паз ней за пер шае паў год дзе 2017-га.

На ва цыі 
ў сіс тэ ме 

ахо вы зда роўя 
скі ра ва ны 

на пра фі лак ты ку

На рэа лі за цыю 
дзярж пра гра мы за пяць га доў 
спат рэ біц ца 27 млн 716 тыс. 
дэ на мі на ва ных бе ла рус кіх 
руб лёў, ці $13,7 млн.

Пла ну ец ца па вы шэн не 
па дат каў на ал ка голь, 
за ба ро на рэ кла мы 
і сты му ля ван ня про да жу 
спірт но га, аб ме жа ван не 
яго на яў нас ці ў роз ніч ным 
про да жы.

Вечныя каштоўнасціВечныя каштоўнасці  ��

ГА ЛОЎ НАЕ — ЗДА РОЎЕ
Так лі чыць боль шасць бе ла ру саў


